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Місце та роль інформації на сучасному етапі 
розвитку глобальних економічних відносин 
складно переоцінити. Завдяки сучасному рів-

ню телекомунікацій інформація відіграє роль провідно-
го ресурсу та головного фактора економічного розви-
тку. Вона формує конкурентні переваги як для окремих 
підприємств, так і для кожної держави в цілому. Роль 
інформаційного фактора зростає з розвитком спеціалі-
зації та кооперації і формуванням інтеграційних зв’язків 
між країнами. Нині у світі відбувається якісна транс-
формація економічних відносин, в основі якої – перенос 
акцентів з матеріального виробництва на інформаційне. 
Для цього етапу розвитку суспільства властиві: зрос-
тання ролі інформації, знань та інформаційних техноло-
гій у житті суспільства; збільшення кількості людей, за-
йнятих у сфері інформаційно-комунікаційних техноло-
гій та виробництва інформаційних продуктів і послуг у 
валовому внутрішньому продукті країн світу; зростаюча 
інформатизація суспільно-економічних відносин з ви-
користанням сучасних цифрових технологій; створення 
глобального інформаційного простору, що забезпечує 
ефективну інформаційну взаємодію людей, їх доступ до 
світових інформаційних ресурсів, задоволення їх потреб 
у інформаційних продуктах і послугах. Враховуючи все 
це, можна з впевненістю говорити про створення ново-
го «інформаційного суспільства».

Метою даної статті є розкриття сутності інформа-
ційного потенціалу підприємства, визначення елементів 
його структури та їх складових. 

Дослідженню сутності інформаційного потенціа-
лу та інформаційних ресурсів, визначенню їх впливу на 
ефективність діяльності підприємства присвячені ро-
боти багатьох науковців. 

Так, на думку С. М. Ілляшенко, до інформаційного 
потенціалу підприємства відносять сукупність інформа-
ційних ресурсів і здатностей до їх реалізації, які забез-
печують умови його тривалого розвитку на основі гене-
рації, накопичення і використання знань (фактів і пра-
вил) [2, с. 11]. О. С. Федонін, І. П. Репіна, О. І Олексюк 
зазначають, що інформаційний потенціал – це єдність 
організаційно-технічних та інформаційних можливос-
тей, які забезпечують підготовку та прийняття управлін-
ських рішень і впливають на характер (специфіку) вироб-
ництва через збір, зберігання (накопичення), обробку та 
розповсюдження інформаційних ресурсів [3, c. 43 – 44]. 

Також у складі інформаційного потенціалу вони пропо-
нують окремо виділити інформаційно-обчислювальний 
потенціал, до якого належить комплекс технічних, про-
грамно-математичних, організаційно-економічних за-
собів і наявність спеціальних кадрів, призначений для 
автоматизації процесу вирішення задач управління 
підприємством у різних галузях людської діяльності. 
Коробкова Ю. Ю. розглядає інформаційний потенціал 
як наявність комунікаційних мереж й програмного за-
безпечення для накопичення й передачі інформації [4,  
c. 180]. Сидоренко І. В. зазначає, що сукупність засо-
бів, методів та умов, що дають змогу використовувати 
інформаційні ресурси, становлять інформаційний по-
тенціал підприємства. Інформаційний потенціал про-
мислового підприємства характеризується як складна 
система ресурсів виробництва й управління, які перебу-
вають у взаємозв'язку й взаємозалежності [5, c. 200].

Перш ніж давати визначення інформаційного по-
тенціалу, слід розглянути такі категорії: інформаційні 
ресурси, комп’ютерні інформаційні системи.

Інформаційні ресурси – це вся накопичена інфор-
мація про оточуючу нас дійсність, зафіксована на 
матеріальних носіях і в будь-якій іншій формі, яка 

забезпечує її передачу в часі та просторі між різними 
споживачами для вирішення наукових, виробничих, 
управлінських та інших завдань [7, с. 246]. У сучасно-
му світі інформаційні ресурси відіграють значну роль в 
управлінні підприємством. Інформаційні ресурси слід 
розглядати на двох рівнях. Перший рівень – це інфор-
мація загального характеру, яка сприяє більш ефектив-
ному управлінню у функціонуванні підприємства. До неї 
можна віднести документацію підприємства (конструк-
торська, технологічна, ремонтно-експлуатаційна та ін.), 
економічну інформацію, налагоджені зв’язки з еконо-
мічними контрагентами та представниками контактних 
аудиторій. Вона є відкритою для великого кола праців-
ників компанії.

До другого рівня слід віднести комерційну таємни-
цю, якою виступає інформація, яка є секретною в тому 
розумінні, що вона в цілому чи в певній формі та сукуп-
ності її складових є невідомою та не є легкодоступною 
для осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, 
до якого вона належить, у зв'язку з цим має комерційну 
цінність та була предметом адекватних існуючим обста-
винам заходів щодо збереження її секретності, вжитих 
особою, яка законно контролює цю інформацію.

Комерційною таємницею можуть бути відомості 
технічного, організаційного, комерційного, виробничо-
го та іншого характеру, за винятком тих, які відповідно 
до закону не можуть бути віднесені до «комерційної та-
ємниці» [6]. Така інформація надає великі конкурентні 
переваги, ії враховують при прийнятті управлінських 
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рішень. Саме цьому зростає її вартість, а як наслідок –  
і заходи стосовно захисту цієї інформації. Доступ до цієї 
інформації має лише певне коло працівників компанії. 
Така інформація може стати основою для створення ін-
телектуальної продукту. 

Під комп’ютерною інформаційною системою ро-
зуміють апаратно-програмний комплекс, при-
значений для накопичення, збереження, пе-

редачі, оперативного пошуку, переробки та аналізу ін-
формації з видачею результатів у доступній для людини 
формі або у вигляді керуючих дій до виконавчих машин 
та механізмів [1, c. 189]. Комп'ютерні інформаційні сис-
теми підприємств покликані підвищити оперативність 
і якість обробки інформації, необхідної для ухвалення 
управлінських рішень як в окремих структурних підроз-
ділах, так і в масштабах всього підприємства в цілому.

До елементів комп'ютерної інформаційної систе-
ми відносять:

 апаратно-технічна базу і засоби комунікацій;
 бази даних, системне та програмне забезпечення;
 модель управління інформаційними потоками 

на підприємстві;
 набір програмних продуктів, які автоматизують 

управління інформаційними процесами.
Апаратно-технічна база і засоби комунікацій 

впливають на швидкість обробки та передачі інформа-
ції, а також на рівень програмного забезпечення та про-
грамних продуктів, які можуть використовуватись на 
підприємстві. Використання сучасних засобів зв’язку 
на підприємстві значно прискорює та покращує якість 
передачі інформації, оптимізує інформаційні потоки. 
Окрім стандартних телефонних комунікацій, підпри-
ємницьких мереж та мережі Enternet, зараз активно ви-
користовують відео-дзвінки (із можливістю ведення on-
line конференції) та поширення інформації в соціальних 
мережах (реклама, сервісна інформація та ін.). 

Системне та програмне забезпечення необхід не 
для нормального функціонування будь-якої комп’ю-
терної системи і залежить від можливості компанії 
сплачувати за ліцензійні продукти та від завдань, які 
стоять перед користувачами. Бази даних – це сукупність 
інформації, збереженої в електронній формі на носіях з 
метою накопичення, обробки та передачі за допомогою 
комп'ютерної інформаційної системи.

Модель управління інформаційними потоками на 
підприємстві дозволяє регламентувати дії з управління 
інформаційними потоками з метою їх оптимізації та 
більш ефективного використання.

Найбільш відомі сьогодні програми, які автома-
тизують управління інформаційними процесами, відно-
сяться до класу ERP-систем. Системи класу ERP – це на-
бір інтегрованих застосувань, що дозволяють створити 
єдине середовище для автоматизації планування, обліку, 
контролю та аналізу всіх основних бізнесу-операцій під-
приємства. До складу практично будь-якої ERP-системи 
входить такий набір підсистем: 

 виробництво; 
 постачання і збут; 

 зберігання; 
 техобслуговування устаткування і виробленої 

продукції; 
 фінанси; 
 логістика. 

Кваліфікація та досвід персоналу і корпоративна 
культура є також значними факторами, які впливають 
на інформаційний потенціал.

Від кваліфікації та досвіду персоналу залежить 
швидкість та якість роботи, можливість використання 
повного потенціалу комп’ютерних інформаційних сис-
тем, можливість делегування повноважень з прийняття 
управлінських рішень, що дозволить значно оптимізу-
вати роботу підприємства

Корпоративна культура впливає на відношення 
працівників до своєї роботи в компанії. Негативне став-
лення робітника, який має доступ до важливої інформа-
ції, може спровокувати його до передачі цієї інформації 
конкурентам. Тим самим сприятлива корпоративна куль-
тура не тільки підвищує загальну ефективність праці ро-
бітників, але й сприяє захисту внутрішньої інформації.

Отже, інформаційний потенціал підприємства – 
сукупність технічної, технологічної та еконо-
мічної інформації, інформаційних ресурсів і 

ком п’ютерних інформаційних систем, взаємодія яких, 
за участі кваліфікованого персоналу та за допомогою 
засобів комунікації та зв’язку, спрямована на ефективне 
управління підприємством та подальший його розвиток.

Елементи інформаційного потенціалу та їх складо-
ві відображені на рис. 1.

Наявність цих елементів та їх складових, без їх 
взаємодії, не відображають повноту інформаційного по-
тенціалу та не створюють можливостей для його реалі-
зації. Складові кожного з елементів інформаційного по-
тенціалу підприємства взаємопов’язані між собою. Цей 
зв’язок є одним з ключових факторів управління реалі-
зацією інформаційного потенціалу. Їх взаємозв’язок ві-
дображено на рис. 2. 

Ці складові пов’язані так, що кожен з них має вплив 
на інші, однак і сам є залежним від інших складових. 
Визначення найбільш впливових показників є досить 
складним завданням, враховуючи те, що для кожного 
підприємства та чи інша складова є більш пріоритетною 
серед інших. Ранжування цих складових за пріоритета-
ми розвитку є одним з найважливіших завдань керівни-
цтва підприємства. 

Взаємодія цих складових створює ефект синергії, 
що підсилює вплив кожного з елементів інформаційно-
го потенціалу підприємства. Управління цими зв’язками 
та їх розвиток надає можливості для більш ефективного 
використання інформаційного потенціалу та покращен-
ня конкурентних переваг підприємства.

ВИСНОВКИ
При визначенні інформаційного потенціалу підпри-

ємства майже жоден з авторів не враховував людський 
фактор. Жодна автоматизована система не здатна само-
стійно керувати підприємством та приймати управлінські 
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Рис. 1. Елементи інформаційного потенціалу та їх складові

Рис. 2. Взаємозв’язок складових інформаційного потенціалу
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рішення. Людський фактор впливає не лише на ефектив-
ність використання інформації а й на ії захист. У сучасно-
му світі, коли ціна на інформацію зросла в десятки разів, 
програмного захисту від хакерских атак вже недостатньо, 
зростає роль внутрішнього заохочення та контролю ро-
бітників через корпоративну культуру для запобігання 

викрадення важливої для підприємства ін формації. Саме 
тому авторами запропоновано структурувати інформа-
ційний потенціал підприємства за такими елементами:

 інформаційні ресурси;
 персонал;
 комп’ютерні інформаційні системи.
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Крім того, важливим є зв’язок складових цих еле-
ментів. Тому що саме через цей зв’язок інформація з ре-
сурсу трансформується в управлінське рішення. Управ-
ління цим зв’язком має прямий вплив на ефективність 
прийняття управлінських рішень. Подальші досліджен-
ня повинні бути спрямовані на розроблення організа-
ційного механізму реалізації інформаційного потенціа-
лу підприємства.                     
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В период развития рыночного хозяйства в нашей 
стране создается большое количество предприя-
тий различных форм собственности и руководи-

телям приходится учиться управлять самостоятельно,  
а не по указке «сверху». Одним из глобальных этапов 
самостоятельного управления деятельностью предпри-
ятия является принятие управленческих решений.

Данный вопрос является актуальным в силу того, 
что расширяются масштабы, количество элементов и 
взаимосвязей подсистем в организационных системах. 
Усложнение связей между элементами системы вызы-
вает неопределенность в знании реальной структуры 
системы, что может быть связано с так называемым че-
ловеческим фактором, умышленным или специальным 
искажением информации.

Иногда определение управленческого решения 
ограничивают лишь выбором возможного варианта дей-
ствий. Такой подход обедняет содержание этой категории 
теории менеджмента и не соответствует его сущности. 

В статье эта актуальная задача решается на приме-
ре применения методов, варьирующихся от спонтанных 
до высокологичных, на основе использования спектра 
иррациональных подходов в процессе принятия страте-
гических решений.

Таким образом, существует актуальная задача 
раз работки и принятия стратегических решений в усло-

виях неопределенности. Тогда постановка задачи фор-
мулируется так: разработать универсальный подход к 
принятию обоснованного стратегического управленче-
ского решения с применением как рациональных, так и 
иррациональных подходов.

Цель разработки универсального подхода заклю-
чается в создании инструментария, который помогает 
руководству в стратегическом управлении предприяти-
ем в целом.

Все существующие подходы можно представить 
условно в виде точек, расположенных на прямой между 
двумя полюсами: с одной стороны – абсолютная рацио-
нальность, ориентация исключительно на математиче-
ские категории, с другой – абсолютная иррациональ-
ность, сильный акцент на социальные или психологи-
ческие категории. Между абсолютной рациональностью 
и абсолютной иррациональностью можно выделить 
четыре подхода для принятия управленческих реше-
ний: рациональный, системный, институциональный и 
когнитивный, представленные по иерархии перехода от 
рациональности к иррациональности.

Рациональный (классический) подход является 
ярким представителем рациональности. Главное разли-
чие между решениями рациональным и основанным на 
суждении заключается в том, что первое не зависит от 
прошлого опыта. Рациональное решение принимается с 
помощью объективного аналитического процесса. Для 
решения проблемы требуется не единичное решение, 
а совокупность выборов. Поэтому фактическое число 
этапов определяется самой проблемой.

Процесс принятия решения с позиции классиче-
ского подхода выглядит следующим образом:

1) выявление проблемы;
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